



高位推动 精准实施 确保安全

牟定县脱贫攻坚非4类重点对象农村危房改造工作成效显著

本报讯 保障住房安全是中央确定的脱贫攻坚“两不愁三保障”目标之一,为避免“因房定贫”,确保不因存在C、D级危房导致国家对全县脱贫摘帽不进行验收和不允许脱贫退出,牟定县委、县人民政府、牟定县住房和城乡建设局高度重视,多次召开专题会议研究、安排部署脱贫攻坚农村危房改造工作,并下发了《牟定县脱贫攻坚非4类重点对象CD级危房改造工作实施方案》。

根据《方案》按照2万元/户的补助标准,由县级财政筹集990万元资金下达7乡镇组织实施。目前非4类重点对象农村危房改造已开工198户,开工率为40%,竣工61户,竣工率为12.3%。农村危房改造工作成效显著。

高位推动,凝聚合力。切实把脱贫攻坚“两不愁三保障”中的“住房安全有保障”作为当前全县脱贫攻坚工作的统领,成立了由县长任组长,县委专职副书记任常务副组长,3位副县长任副组长、相关部门负责人为成员的工作领导小组。建立部门联席会议机制,从民政、扶贫、残联等部门抽调5名业务骨干到县住建局联合办公,负责4类重点对象农村危房改造工作目标责任书。12月1日在全县脱贫攻坚推进会议上,7乡镇党委政府分别向县委、县政府递交了非4类重点对象农村危房改造工作目标责任书。为此项工作全力推动提供坚强的组织保障。

精准施策,分类实施。对全县居住C、D级危房的农户进行全面摸排,排除4类重点对象后,按照扶贫动态调整十条:家庭成员或户主的父母、配偶、子女有国家公职人员的(贫困户建档立卡后有家庭成员或户主的父母、配偶、子女成为国家公职人员的,不认定为错

评,按正常脱贫程序退出);家庭成员有任“村三委”干部的(贫困户建档立卡后有家庭成员成为现任“村三委”干部的,不认定为错评,按正常脱贫程序退出);拥有购买价格3万元以上机动车的(贫困户建档立卡后购买此类机动车并作为脱贫措施的,不认定为错评,按正常脱贫程序退出);在城镇拥有自建住房或购买商品、门面房以及其他经营用房的(易地扶贫搬迁进城安置户,在综合考虑是否达到“两不愁三保障”标准后,确定是否退出);在工商(市场监督管理)部门注册登记公司、企业并实际开展经营活动的(建档立卡贫困户以土地和各类生产资料以及产业扶持资金、小额贷款入股相关经营活动为脱贫措施的,不认定为错评,按正常脱贫程序退出);种植、养殖大户或雇佣他人从事生产经营活动的;为享受扶贫支出故意分户、并户,儿女享有尽到赡养义务,致使父母贫困,儿女住好房子而父母住破屋或独居,不符合贫困户识别条件的;空挂户或套取扶贫支持将户口迁入村组的空挂人口;死亡人员、服刑人员、失踪人员、与户主不共享开支或收入的人员;优亲厚友、弄虚作假、徇私舞弊、信息失真以及其他不符合贫困户识别条件的人员的标准,对不符合的非4类重点对象的农户按程序进行剔除;对收入稳定高于贫困线,但长期居住在C、D级危房,且只有一处住房无能力改造的农户进行逐一核实,并在村务、政务公开栏中进行公示。避免“因房定贫”,确保全面消除农村贫困人口危房,不因存在C、D级危房导致国家对全县脱贫摘帽不进行验收和不允许脱贫退出。

2017年农村危房改造拆除重建后的新房严格控制建筑面积,原则上1人至3人户控制在40平方米-60平方米内,且1人户不低于20平方米,2人户不低于30平方米,3人户不低于40平方米;3人以上人均建筑面积不超过18平方米,不得低于13平方米;兜底保障农户按下限执行。坚决防止大拆大建和扩大建房面积;以加固改造方式为主,C

级危房实行加固改造,D级危房加固改造可达抗震要求的实行加固改造;加固改造无法达到抗震要求的拆除重建。拆除重建民居设计方案提倡可扩建式设计,引导农户实施“打二建一”“打三建一”的分步建房模式,以便满足将来经济条件改善后加层扩建的需求。防止贫困群众因盖大房子返贫或无法脱贫。已享受以往农村危房改造和抗震安居工程且住房安全、4类重点对象农村危房改造、易地扶贫搬迁等补助政策的农户不得纳入实施对象范围。按照2万元/户的补助标准,由县级财政筹集990万元以以奖代补的方式下达7乡镇组织实施,按照“一户一方案”资金需求确定分级分类补助标准进行分级分类补助。

精心组织,加强指导。充分发挥建筑业协会专技人员的特长优势,从县住房和城乡建设局及建筑业协会抽调了24名专技人员成立了由县级相关部门专技人员、县内相关建筑企业、工程监理公司具有建造师、结构师等人员组成4个技术指导专家组,负责各乡镇开展农村危房认定和改造技术指导。

强化管理,立足规范。编印《牟定县4类重点对象农村危房改造“一户一档”纸质档案》(样本)、《牟定县脱贫攻坚4类重点对象农村危房改造政策汇编》印发各乡镇。制定下发《牟定县关于进一步加强农村危房改造质量安全管理工作的意见》,强化质量安全管理,非4类重点对象农村危房改造按4类重点对象农村危房改造要求立卷归档。

严格审批,确保安全。制定出台了《牟定县脱贫攻坚4类重点对象农村危房改造工作实施方案》《牟定县脱贫攻坚非4类重点对象农村危房改造补助资金1366.8万元,确保资金、政策等保障到位。由各乡镇根据农户危房实际情况农户改造方案,按照“一户一方案”资金需求确定分级分类补助标准进行分级分类补助。中央和省、州级补助资金集中用于4类重点对象危房改造工作,严禁将中央和省级补

助资金摊薄用于扩大农村危房改造计划任务。补助资金通过农村信用合作社“一卡通”或“一折通”发放给农户,禁止现金发放。对于政府组织实施加固改造,以及统建集体公租房等兜底解决特困户住房的,可在明确改造标准、征得农户同意并签订协议的基础上,将补助资金直接支付给施工单位。

加大宣传,营造氛围。全方位、多渠道宣传脱贫攻坚非4类重点对象农村危房改造的相关政策,印发《云南省农村危房改造认定指南》、《云南省农村危房改造加固技术指南》和《云南省脱贫攻坚4类重点对象农村危房改造口袋书》,让广大干部群众知晓政策、执行政策,支持和落实工作,确保执行政策规定不走样。按照建筑形式、细部构建、室内外装饰等方面延续传统民居风格,体现民俗民风和生产生活方式的要求,设计制作了16套民居图集,供农户借鉴和使用,最大限度节约规划设计费用,降低建设成本,彰显地方民族特色。充分利用“小广场·大喇叭”农村宣传阵地定时播报,采取张贴宣传画、出黑板报、会议宣传等方式,对农村危房改造政策、程序、质量安全、技术要求等进行全方位宣传,让农户要点对农村危房改造政策家喻户晓,充分调动群众参与危房改造的积极性。

强化督查,压实责任。坚持把脱贫攻坚农村危房改造工作作为“一把手”工程来抓,列入重点督查内容,纳入绩效考核采取一周一督查、一周一排名、一周通报的督查机制,形成定期督办、定期通报、定期考核制度。各乡镇党委、人民政府分别向县委、县人民政府递交了《牟定县脱贫攻坚非4类重点对象农村危房改造责任书》。对组织不力、审核把关不严,上报数据底数不清,未达到精准到户录入要求,造成严重后果或重大影响的责任单位和责任人按相关规定追究责任;对连续两周排名靠后的乡镇,约谈乡镇党委书记和乡(镇)长,连续三周排名靠后的乡镇,对相关责任人进行追责问责。

(黄绍安 记者 杨德祥)

楚雄落实减税降费

本报讯 国家税务总局楚雄彝族自治州税务局把落实减税降费作为重要政治任务,以落实减税降费政策为主题,积极行动、深抓细做,抓实减税降费政策措施落实并初见成效。

精心准备强实施。建立州、县市区两级覆盖的减税降费工作领导小组及减税办公室,抽调人员进行集中办公,负责统筹协调全州税务系统减税降费工作。及时下发深入贯彻落实减税降费政策措施通知、减税降费政策重点任务清单和培训辅导、宣传服务、督察督办、统计核算等减税降费工作落实方案,全系统各级强化落实好减税降费政策措施的政治责任感和工作主

动性,精心准备,全面落实减税降费政策措施。

科学测算掌规模。对小微企业普惠性减税政策按税种进行测算,分别测算掌握楚雄落实小型微利企业应纳税所得额不超过100万元、100万元到300万元的部分,分别按25%、50%计入应纳税所得额的减税情况;落实增值税起征点由月销售额3万元提高到10万元的免征情况;落实云南省对增值税小规模纳税人征收的资源税、城市维护建设税、房产税、印花(不含证券交易印花)等的减税情况。全面梳理核对纳税人基础登记数据,摸清底数,掌握减税降费规模,标识可享受政策纳税人,建立应享受减税政

策纳税人清册,逐税逐项逐户落实。

全员申报尽享。持续开展“便民办税春风行动”,围绕减税降费政策落地、办税提速增效、改善纳税人享受的各项减税政策,全面、客观反映政策效果。分析评估看效果。做好减税降费政策执行情况和政策效应分析,客观反映减税规模及对财政收入的影响和政策实施带来的经济社会效应。密切跟踪小微企业普惠性减税等政策实施情况,按税种进行单项分析,综合分析税收优惠政策效应。在去年减税基础上,今年减税大幅增加,减税大礼包惠及楚雄10多万户纳税人和缴费人,将更大程度涵养楚雄经济税源,助推楚雄小微企业发展。(田江华 记者 杨德祥)

准确统计严口径。严格落实《2019年新增减税政策统计核算工作方案》,按照分类核算、分级负责的要求,统一口径、统一范围、统一方法、统一标准的开展减免税统计核算工作。通过统计核算,建立及

登记企业减税分地区账、分纳税人明细账和政策分类账,做到“心中有数”“底账清晰”,准确统计核算纳税人享受的各项减税政策,全面、客观反映政策效果。

分析评估看效果。做好减税降费政策执行情况和政策效应分析,客观反映减税规模及对财政收入的影响和政策实施带来的经济社会效应。密切跟踪小微企业普惠性减税等政策实施情况,按税种进行单项分析,综合分析税收优惠政策效应。在去年减税基础上,今年减税大幅增加,减税大礼包惠及楚雄10多万户纳税人和缴费人,将更大程度涵养楚雄经济税源,助推楚雄小微企业发展。(田江华 记者 杨德祥)

龙川江干流哨湾段生态湿地恢复工程初见成效

本报讯 楚雄的母亲河龙川江,千百年来流经楚雄的无数村镇,滋养着千里彝山、万亩良田。盛夏时节,漫步在龙川江干流哨湾段及渔坝段堤岸上,新建成的生态塘和表流湿地在阳光下生机盎然,河岸整洁美观、草木葱郁……

随着经济社会的快速发展,从楚雄市穿城而过的龙川江水环境受到了严重污染,西观桥断面水质长期为劣V类,被云南省纳入国家考核的18个不达标断面之一。为有效修复河道水生态环境,持续改善龙川江干流水质,西观桥断面水质2020年达到IV类的总体目标,楚雄市于2018年启动龙川江干

流哨湾、鱼坝生态湿地恢复工程,作为西观桥断面水体达标工程中的2个子项目之一,估算总投资1.76亿元。

一年来,面对雨季早、汛期长等困难,楚雄市采取有力措施细化落实责任,保障资金到位,确保工程顺利实施、快速推进和安全运行,完成河道底泥清淤、堤岸生态带恢复、配套湿地取水工程和2座橡胶坝建设。截至今年1月,占地约500亩的生态湿地主体工程完工。通过采取“生态塘+多表流湿地”工艺,实现了河流与河间的水分交换和调节功能,并开始发挥对龙川江不达标水体深度

净化处理功能。

工程现场监理总工程师周秉强说:“湿地恢复项目主体工程的建成只是成功的开端。目前,正在进行湿地的生物培养和生态建设,进一步提升湿地的保水能力和污水处理能力,整个过程将持续2年左右。工程实施后,可削减化学需氧量749.8吨、总氮297.2吨、氨氮228.2吨、总磷18.9吨。”

随着工程效用日渐发挥,过去河岸失修、淤积严重、垃圾漂浮的河道已换了容颜,堤坡上种满了草本植物和水本植物,大大小小的生态塘中培养着10余种藻类、水生植物、挺水植物,鸟类和

鱼类也正在科学有序引入,一个完整的湿地生态圈正在形成,一幅浓墨重彩的生态水利画卷正在铺开……

为努力实现“河畅、水清、岸绿、景美”的河流治理目标,楚雄市以开展河长制工作为抓手,依托龙川江干流渔坝和哨湾湿地建设,对河滩沿岸东瓜镇桃园社区和宽经社区的多个村落进行环境综合整治,完善农村生活垃圾分类设施,为母亲河撑起“保护伞”,大幅提升龙川江沿江居民的生活环境质量,为经济社会发展提供了坚实的生态保障。

(杨洋 宋志强)

彝州财政

大姚县社会保险费划转业务一体化平台上线运行

本报讯 为加强社会保险基金风险防控管理,规范大姚县社会保险基金划转流程,提升财务与业务科学化、规范化、精细化管理水平,大姚县社会保险费划转业务在楚雄州财政局统一指导下,于4月25日在财政一体化平台上运行成功,实现了社保基金财务流程、业务流程、管理流程的有机融合。

在社会保险费划转流程中,为确保划转业务运行成

功,大姚县及时与楚雄州财政局对口科室联系,对业务系统权限设置和科目维护及划转银行进行核实,财政与人行、地税密切配合,实现社保缴费数据由地税推送至财政社保股审核,最后到国库股生成支付数据凭证,并将支付凭证发送至人行,确保社保基金安全有效运行。

截至5月20日,大姚县共划转社会保险费6696.43万元,业务数据134条。(周家艳)

医疗卫生

禄丰县人民医院

积极开展脱贫攻坚工作

本报讯 5月22日,禄丰县人民医院相关部门同志,到扶贫点妥安乡柳青村委会与村委会领导共同研究目前贫困户易地搬迁存在问题相关工作、走访看望贫困户、参加柳青村委会组织的“自强诚信感恩 民族一家亲 火塘盛会”在彝家火塘晚会。

夜幕下的柳青是如此的安静祥和,田园式的家园令人幸福满满。晚上8:00,彝家火塘晚会正式开始,熊熊的彝家火塘随之点燃,村委书记热情洋溢的致辞,充分肯定了禄丰县人民医院为柳青村委会脱贫攻坚工作作出的巨大努力和贡

献,并代表柳青全体百姓表示衷心的感谢。激情好客的彝家阿哥阿妹和驻村工作队队员拉着手跳起了彝家左脚舞,多民族情感融合,气氛融洽,从阿哥阿妹幸福满满、大方热情的表情可以看到决胜2020脱贫攻坚战役胜券在握。

消除贫困、改善民生、逐步实现共同富裕,是中国共产党的本质要求,是中国共产党的使命初衷。到2020年,禄丰县人民医院的扶贫点柳青、高家村村委会,顺利实现楚雄州全州脱贫攻坚“两不愁三保障”的工作目标任务一定能如期完成。(普发元)

禄丰县人民医院

成为昆明卫生职业学院教学医院

本报讯 5月22日,禄丰县人民医院成为昆明卫生职业学院教学医院的揭牌仪式拉开序幕,出席揭牌仪式的领导有禄丰县卫健局副局长徐永,昆明卫生职业学院院长贾勇、副院长张允松等领导,禄丰县人民医院院长刘汝艳及职能科室主任、教研室主任、教研室秘书等,禄丰县人民医院副院长陈丽萍主持仪式。

仪式上,徐永作了指导发言,他表示禄丰县人民医院成为昆明卫生职业学院的教学医院,对促进深化医药卫生体制改革有着重要的意义,禄丰县为此次教学医院的成功挂牌付出了巨大的努力,我们要倍加珍惜,共同建设好“昆明卫生职业学院教学医院”,开启禄丰县卫生系统医教融合发展的新征

程,进而提高群众健康水平,全面推进“健康禄丰”建设。

刘汝艳发表致辞,他对各位领导、专家的到来表示热烈的欢迎和感谢,并简要介绍了医院发展情况。同时表态,禄丰县人民医院将以今天的揭牌仪式为契机,建立起“以医带教,以教促医”的共同发展模式,继续做好以下三方面的工作:加大教研方面的投入,抓补短板,加强建设;完善制度建设,进而提高整体水平;持续改进,实现医教深度融合发展,释放优质服务。

贾勇对学校作了介绍,同时表示,建立院校合作的关系,极大的整合了双方的优势资源和力量,学校将与医院进一步深化合作,共同发展,互惠共赢。(郑森文)

元谋县把民生情怀化为惠民实事

提起“东山大沟”,生活在热坝元谋县的干部群众都不陌生——她宛若母亲般滋养着土地和人民,更是维系这片“金土地”工农业生产可持续发展的改善城乡生活水平的“大动脉”。

“东山大沟”可谓楚雄州引水工程之首,它让元谋坝子初步形成了以“东山大沟”为主体的联合灌溉网,基本上改变了大片耕地靠天吃饭的状况。由于运行时间长、建设标准低,造成了严重的跑、冒、滴、漏和部分沟埂垮塌等情况发生。为此,元谋县委、县政府把民生情怀化为惠民实事,把楚雄州元谋县沟库联通工程(东山大沟上段改扩建项目)作为2018年重点项目抓实抓好。

从元谋县城向东出发,沿着盘旋的山路,行驶1小时左右,笔者来到位于羊街镇的东山大沟西巷河段,只见2米宽、2.5米深的分段沟渠已修复完毕,潺潺流水顺势而下。跟随水务局高级工程师、工程建设领导小组副组长文学平,笔者看到沿线都有工人正在进行加

固、改造、扩建、防渗和衬砌等技术处理,整个工程有条不紊地推进着。

此次改扩建工程计划总投资8038万元,涉及改扩建渠道26千米,包括明渠9.58千米、暗渠5千米、总长408米的倒虹吸2座、总长186米的渡槽8座、总长11.43千米的隧洞23个。文学平介绍,项目于2018年4月6日开工,为保障沿线农业生产有序,采取阶段性施工,目前已进入扫尾阶段。下一步,将继续抓好工程的扫尾工作,确保按时保质按量完成工程。

“问渠哪得清如许?为有源头活水来。”元谋大禹节水有限责任公司的运营元谋大型灌区丙间片11.4万亩高效节水灌溉项目是东山大沟的最大受益者。公司副总经理张振华介绍,该项目从2018年8月开始试运营,目前启动了6个分水房、供水量已超过300万立方米。当前暂时采取分时段供水,预计工程建成后,每天能实现供水80万立方米。

(章钊 贾冬冬)